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ОСОБЛИВОСТІ ЖИВЛЕННЯ СТАДА СУДАКА SANDER 

LUCIOPERCА ДНІПРОВСЬКО-БУЗЬКОЇ ГИРЛОВОЇ ОБЛАСТІ 

 

Ю.О. Зубрицька – здобувач вищої освіти, Херсонський ДАЕУ 

 

Зростання антропогенного навантаження на Світовий Океан в цілому і 

Дніпровсько-Бузьку гирлову область зокрема в кінці минулого на початку 

поточного сторіччя вкрай негативно вплинуло на запаси водних біологічних 

ресурсів акваторії [1-5]. Популяції головних промислових видів риб перейшли 

кордони біологічного пристосування, що проявилося у різкому зменшенні їх 

чисельності. Одним з найбільш цінних промислових напівпрохідних видів 

акваторії завжди був об’єкт наших досліджень – судак Sander luciopercа [2, 5-

7].  Його біологія є достатньо вивченою у загальному плані, але в межах ареалу, 

який у своєму складі має відповідні популяції, доцільно дослідити певні 

аспекти, які є впливовими на ефективність промислу. Відомо, що 

пристосувальні здібності природних популяцій риб базуються головним чином 

на величині забезпеченості їжею. Живлення риб вивчають як одну з ланок 

трансформації енергії у водоймі, як один з факторів, що визначають саме 

існування популяції, властивість популяції підтримувати чисельність на 

належному рівні, що впливає на фізіологічний стан риб, їх розподіл по 

акваторії, обумовлює певним чином характер утворення промислових скупчень 

[8, 9]. Забезпечення харчових потреб риб вважається одним із важливіших 

факторів, що визначають саме існування промислових популяцій риб, їх 

виживаність та величину рибопродуктивності водойм. Недостатня 

забезпеченість їжею призводить до зниження темпу росту, робить риб більш 

вразливими до нестачі кисню, вмісту токсичних речовин та до хвороб [10, 11]. 

В той же час збільшення біомаси кормових об’єктів в ареалі агулу виду 

призводить до зростання росту і покращення усіх показників популяції. 

Важливим також є склад кормових організмів, наявність в біоценозі достатньої 

кількості улюблених кормових об’єктів. При цьому необхідно пам’ятати, що 

раціон більшості риб і судака зокрема певним чином змінюється як під впливом 

кількості харчових об’єктів, так і під впливом інших екологічних умов. 

Вивчення питань, які пов’язанні з забезпеченням їжею, може служити 

об’єктивним показником стану популяції риб, особливо в умовах мешкання, які 

змінюються. Оцінка забезпечення їжею, як правило, робиться по окремим 

біологічним показникам, таким як чисельність популяції, темп лінійного росту і 

масонакопичення, інтенсивність жироутворення, широта харчового спектру, 

раціон, чисельність і біомаса кормових організмів і т.п. Нами було проведено 

аналіз живлення судака у червні місяці, тобто в момент активної відгодівлі 

після нересту. 

Матеріал для даної роботи збирався на акваторії Дніпровсько-Бузької 

гирлової області в березні – серпні 2020 року. Дослідження змісту травного 

тракту судака проводили методом індивідуального аналізу [9, 12]. Відібрану 

рибу з промислових знарядь лову розтинали від анального отвору до 
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міжзябрової щілини, вилучали кишечник і переносили його на марлеву 

серветку. Кишкові тракти у польових умовах фіксували 4%-вим розчином 

формаліну. Камеральну якісну та кількісну обробку проб проводили в умовах 

проблемної науково-дослідної лабораторії кафедри водних біоресурсів та 

аквакультури Херсонського ДАЕУ. 

Спектр живлення особин нижньодніпровської популяції судака 

представлений на рисунку 1. 

Бички Тюлька Атерина Мізіди Молодь риб
 

 

Рис.1  Спектр живлення судака Дніпровсько-Бузької гирлової області 

 

 

Переважаючими видами в харчуванні судака, локалізованого в межах 

гирлової області, були пелагічні риби – тюлька і атерина, які разом складали 

56,6%. Молодь інших риб і бички складали в їжі судака 26,3%. Допоміжну роль 

відігравали ракоподібні - мізиди (7,12%), які мабуть випадково попали у 

шлунок судака. Враховуючи той факт, що основними компонентами живлення 

судака є тюлька і атерина, запаси яких в межах акваторії, що вивчалася, великі 

та недовикористовуються промислом, можна зробити висновок, що 

забезпеченість судака їжею достатня. На користь останнього твердження 

свідчать високі показники загального індексу наповнення ШКТ, які у окремих 

особин судака коливалися в межах від 126о/ооо до 156о/ооо, складаючи в 

середньому 138,45 о/ооо. 
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